

环境怎样美起来?

——崇阳乡村振兴调研记(中)

咸宁日报全媒体记者 马丽娅

山上种茶,山下有花;阡陌田间,修溪绕农家……3月的崇阳县金塘镇林家村,看似一幅画,听像一首歌,有种世外桃源之感。

行走其间,房屋错落有致,路面干净整洁,全村看不见半点儿垃圾。

“村子变干净了,日子也更舒坦!”村口,正在清扫马路的七旬老人林祥国感慨。

林家村地处鄂赣交界处,曾是崇阳47个重点贫困村之一。过去,这里“垃圾靠风刮,污水靠蒸发,家里现代化,屋外脏乱差”。

在脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接的背景下,村里道路、河堤、桥梁被整修一新,基础设施全面加强,村庄面貌焕然一新。

“硬件设施完善之后,如何保持生态持续友好、环境整洁,成为摆在村组干部和村民面前的现实问题。”在村里工作了9个年头的村党支部书记吴中

宽说。

近两年,该村采取“镇指导、村实施、干部联动、群众参与”的方式,由村干部包片、组长包屋场、党员包户,持续开展农村人居环境集中整治。

制定了村规民约,明确要求各户门前不能乱堆柴草、杂物,不得散养家禽家畜,不用一次性的餐具;设立了保洁员、河道清洁员等10个公益性岗位,并将岗位人员的劳动能力、服务意识、履职能力、工作成效等纳入考核,倒逼责任落实。

还成立了由老党员、老教师、老支书、老组长、退休老干部组成的环境整治理事会,每月不定期对房前屋后环境卫生进行检查、评分……林家村改头换面迎来新“净”界!

农村人居环境整治,是实施乡村振兴战略的一场硬仗。近年来,崇阳“毕其功于一役”,开启乡村全面“美颜”模式:累计改造农户厕所44386户,让农

村各类环境问题迎刃而解;

整治“九河九港”险段88.3公里,督促河道巡查员、村级保洁员到岗到位,每月按时对河道进行垃圾清理,实现河安、水清、岸绿、景美。

建成11个乡镇污水集中处理厂,30个村级生活污水集中式处理设施,接入污水管网29364户,集中处理率达90.02%。

建成垃圾终端处理设施1个,村村配备垃圾车、保洁员,农村生活垃圾无害化处理率100%。

累计完成精准灭荒造林32.4万亩。巧做“生态+”,建设林业产业基地、林业观光园和采摘园,配套发展林下经济和森林旅游、乡村观光游等新型产业。

按照“示范点带动到示范线并进、示范片辐射”的思路,持续推进44个美丽乡村示范村、68个整治村和“五线八片”建设,推动美丽乡村提档升级。

建成高标准农田17.5万余亩……

从山、水、气、土同治到生态、产业、经济三化融合,从绿满崇阳、绿美崇阳再到绿富崇阳,一切皆因“爱美”而起!如今,率先在全县发出“禁塑令”的港口乡,境内已看不见一次性塑料垃圾,“八港一河”百里河道碧波荡漾。

最早成立乡贤理事会的白霓镇回头岭村,通过乡贤文化守望乡风文明,村子内外兼修,美名远扬。

天城镇河田村,在回乡能人的带领下,村民们意识到建设美丽乡村不光要“面子”光鲜,更要“里子”焕新,用内生动力带来村庄蝶变,成了闻名全县的“学霸村”“文化村”“旅游村”。

从“一时美”到“持久美”,由“一片美”转向“全域美”。如今的崇阳乡村,已成为人们的向往之地,不仅城里人热衷前来旅游打卡,更引得不少人返乡投资兴业。

弘扬工匠精神 力求精益求精

3月21日,通山县经济开发区的湖北永强富科技实业有限公司,技术员乐庸华在生产车间绞线绞铜区查看设备运行情况。

乐庸华在此岗位上工作十余年,练就了过硬技术,工作中他一个人可看管十台左右的绞铜机,并确保生产出的每一根铜丝毫米不差、圆整光滑,精益求精是他对工作的追求。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 特约记者 邓文义 摄



市城管执法委 为中心城区开启“美颜滤镜”

本报 记者王莉敏报道:“以后一定遵守相关规定,再也不乱泼乱倒了!”3月25日,中心城区涇河大道一面馆前,店主接受城管执法队员的行政处罚和宣传教育后表态。

这只是市中心城区开展“市容环境大提升行动”的一个镜头。3月2日,市城管执法委印发《中心城区“市容环境大提升”实施方案》,围绕“治乱、治脏、治违”部署专项整治大行动,正式开启市中心城区环境“美颜滤镜”。

据了解,专项整治大行动包括“城市乱象治理”大行动,即乱摆乱放、乱停

乱放、乱泼乱倒、户外广告、共享单车、渣土扬尘等六项专项整治;“环境卫生提质”大行动,即提高清扫保洁标准、开展“垃圾分类”提升行动、改进生活垃圾收运体系、持续推进烟头革命;“公厕人性化服务”大行动,即信息化改造、消除异味、强化管理;“控违拆违”大行动,即建立健全违法建设数据库、开展违法建设拆除行动,以及加强日常巡查,开展联合执法。

一个月来,市城管部门以“路长责任制”为核心,不遗余力“治乱”。针对“乱摆乱放”,劝导违章经营

商户386余户;针对“乱停乱放”,拖移违停机动车498台、违停非机动车324台,整治共享单车332台;针对“乱泼乱倒”,督促商户及时清理门前杂物、清洗油污20余处。

全面提升道路保洁质量,不留死角“治脏”。制定夜间洒水+洗扫“二位一体”机械化作业规划,确保机动车道保持路面湿润,非机动车道、人行道保持洁净不起尘。本月日均收运和无害化处置城区生活垃圾459.57吨,无害化处理率100%。

持续深入推进户外广告规范提升、

渣土扬尘治理管控和违法建设防控,不留情面“治违”。3月底,拆除存量违建设置户外广告91块,开展渣土运输专项整治5次,拆除违建54处。

市城管执法委相关负责人介绍,“市容环境大提升”行动将贯穿全年,着力解决市容环境突出问题,打造干净、整洁、文明有序的城市环境,为创建全国文明城市“加码”。

文明创建进行时

市政协常委游世光

捐赠路灯点亮乡村振兴路

本报 通讯员郑协报道:“今后我们再也不用担心黑灯瞎火地走夜路,再也不用担心被蛇咬了,真是给我们做了件大好事呀!”3月15日,咸安区高桥镇高桥村12组,村民们望着新安装的路灯夸赞不已。

据了解,这些路灯均为太阳能路灯,共有36盏,覆盖了整个村子的每个角落,人工及材料价值5万多元,全部由市六届政协常委、湖北高保真装饰安装工程有限公司总经理游世光捐赠。

高桥村12组地处偏僻乡村,由于村集体经济基础薄弱,村内的路灯一直没有到位,夜里主干道及乡邻家门口一片漆黑,村民晚上出门只能打手电。没有路灯不仅给村民夜间出行带来不便,还存在着交通安全隐患。游世光了解情况后,决定为村里的主要道路及住户门口捐赠路灯并免费安装。

为了不增加群众的使用成本,游世光专门召集公司管理层及相关技术人员,就村里的实际情况进行了研究,决

定采用太阳能自动路灯,并向村里承诺十年内免费维护。该路灯搭载有100瓦蓄电池和50瓦原装进口光模块,可天暗自启,天亮自闭,对照明模式自动调节,具有高效、寿命长的特点,且节能环保。

“我们公司是在党委和政府的关怀指导下成长起来的,饮水思源,理当回馈社会。”游世光说。

“自从路灯装了以后,村民们晚上出来活动时间都变长了”,3月20日,村民组长游松林高兴地说,路灯

不仅为村民出行提供了更多安全保障,还提振了乡村整体形象,既照亮了村民的幸福生活路,也点亮了乡村振兴路。

其实,这不是游世光的第一次善举。这些年来,他一直热心公益事业,以实际行动践行责任担当,倡导文明新风尚。义务献血316次,资助鄂高和通山县三宝村优秀学子共计12名每月4800元,2021年10月25日捐款25万元充实咸宁市光彩事业基金,2021年为乡村捐资30万修路800米……

咸宁军分区 开展清明祭扫活动

本报 记者王禹宇报道:春雨润物,时近清明。3月31日,咸宁军分区组织军分区机关、咸安区人武部、咸宁干休所全体官兵、文职人员以及民兵集训队到咸安区鄂南烈士陵园参加祭扫活动,缅怀革命英烈,重温入党誓词。市委常委、咸宁军分区大校司令员来承担参加。

烈士陵园内,松柏苍翠,草木葱茏,烈士纪念碑巍峨耸立,格外庄严肃穆。现场全体人员肃立,仪仗兵抬起花篮缓步走向革命烈士纪念碑,来承担上前,仔细整理花篮缎带。随

后,全体人员向革命先烈三鞠躬,表达无限哀思和崇高敬意。大家面对党旗,举起右手,重温入党誓词,庄严郑重的宣誓声响彻陵园,为共产主义奋斗终身的誓言深深扎根于每名党员干部的心中。

随后,全体人员缓步绕行纪念碑一周,来到烈士墓前敬献鲜花。

来承担表示,要以革命先烈为榜样,学习革命先烈无怨无悔的革命精神,学习革命先烈百折不挠的战斗精神,学习革命先烈大公无私的奉献精神,为实现强国梦强军梦贡献力量。

清廉咸宁建设协调推进会要求

以绣花功夫全域推进清廉咸宁建设

本报 记者姜明助报道:3月31日,清廉咸宁建设协调推进会举行,贯彻落实省委、市委关于清廉建设部署要求,安排推进今年清廉咸宁建设重点工作。市委常委、市纪委书记、市监委主任官书云出席会议并讲话。

会议听取了清廉载体建设各牵头单位、各县(市、区)纪委监委前期工作汇报和今年清廉建设工作安排。

会议指出,深化清廉咸宁建设,是推动我市全面从严治党向纵深发展的重要抓手。要聚焦重点,以绣花功夫全域推进清廉咸宁建设。聚焦“两个维护”,营造清明政治生态。聚焦行业治理,推动清廉建设与

业务工作有机融合。聚焦规范用权,探索惩治一体推进。聚焦纪法教育,提升干部清廉素质。聚焦廉洁文化,涵养清风正气。聚焦典型引路,高质量打造清廉建设联系点,充分发挥典型示范带动作用。

会议强调,要坚持共创共建,加快推动各项目标任务落地。进一步完善任务清单,实现工作任务项目化、清单化、具体化。进一步强化督办指导,以“钉钉子”精神督促年度目标任务一项一项落到实处。进一步健全考核体系,发挥考核“指挥棒”作用,倒逼目标责任落实。进一步规范运行机制,形成推动合力,不断提升清廉建设实效。

我市运用“监察系统”

开展乡村振兴和民生领域监督检查

本报 记者谭宏宇报道:3月31日,我市召开运用“乡村振兴和民生领域政策落实监察系统”开展监督检查试点工作动员部署会。市委常委、市纪委书记、市监委主任官书云出席会议并讲话。

会议要求,要充分认识到试点工作的重要意义,正视近年来我市大数据监督检查工作中存在的问题,为全省优化大数据监督思路和比规则积累经验。要明确任务要求,推进试点工作高效有序开展。要坚持问题导向,做好任务分解,拓展线索来源。要压实核查责任、聚

焦关键项目、确保核查质量。要把握严、准、快要求,严肃执纪问责。要坚持查、改、治相贯通,推动优化治理,切实增强群众获得感、幸福感和满意度。

会议强调,要加强组织领导,压实各级责任,强化协调联动,加强督导检查,做好总结分析,以实际成效取信于民、惠及于民。要抓紧抓实抓好试点工作,抓住咸宁特色,努力让试点成示范,变样品为样板,为全省探索可复制、可推广的经验,以实际成效体现咸宁担当。

副市长刘复兴、市政协副主席刘红梅参加会议。

市领导在通山巡河时要求

确保河畅水清岸绿景美

本报 记者焦姣报道:3月30日,市委常委、市委秘书长、富水河市级河长乐建舜到通山县开展“脚步丈量”巡河工作,以实际行动落实河长制工作要求。

在厦铺镇西湖村,乐建舜沿河堤徒步前行,实地查看河面、河岸保洁是否到位,了解该县河长制工作落实以及富水河沿岸环境治理等情况,要求相关乡镇和部门强化责任担当,继续全力做好河道整治和沿河绿化工作。要全面加强水源地保护、水污染防治、水环境改善、水生态修复,建立健全长效管护机制,确保河畅、水清、岸

绿、景美。

在望江岭水库大坝,乐建舜在听取水库日常管理工作情况汇报后,要求未雨绸缪,提早研判,进一步落实好防汛备汛责任制,加强组织领导,细化责任到人,把各项预案措施抓紧抓实,确保水库安全平稳度汛。

在通羊镇涇港河段,乐建舜检查了有关环境问题整改落实情况,要求相关责任单位深刻认识到整改工作的重要性、紧迫性和严肃性,从讲政治的高度对待整改工作,不找借口、不讲条件,对标对表加快推进工作进度,确保按时、保质、全面、彻底完成整改任务。

市直机关党建工作会要求

以高质量机关党建助推高质量发展

本报 记者谭宏宇报道:3月31日,我市召开2022年市直机关党建工作会暨2021年度市直单位直属党组织书记述职评议会、市直机关党支部标准化规范化建设工作推进会。市委常委、市委秘书长、市委直属机关工委书记乐建舜出席会议。

会议指出,市直机关各级党组织在市委的坚强领导下,认真履行全面从严治党主体责任,扎实开展党史学习教育和庆祝建党百年系列活动,扎实推进清廉机关建设,主动服务市委中心大局,组织下沉党员干部积极参与常态化疫情防控,创建全国文明城市,发挥了示范表率作用。

在高举旗帜、坚定信念中彰显政治机关鲜明本色。要坚持深度融合,在围绕中心、服务大局中发挥引领保障关键作用。要坚持夯基固本,在守正创新、提质增效中锻造坚强有力的机关基层党组织。

会议强调,要坚持履责尽责,在压实责任、建强队伍中凝聚聚力共管工作合力。要强化管党治党责任担当,优化机关党建考核评价体系,建强机关党务干部队伍,进一步健全齐抓共管格局,不断提高机关党的建设质量和水平,以高质量机关党建助推全市高质量发展。

会上,市税务局、市商务局、市卫健委、市档案馆、市城管执法委5家市直单位直属党组织书记发言。

人行道破损严重

时间:3月30日上午
地点:咸安区涇水路咸宁国贸对面
现场:记者在咸安区涇水路咸宁国贸对面人行道发现,此路段人行道皆有不同程度破损,有些地砖高出周围很多,还有的破裂成大小不一的碎块。

记者粗略统计,短短几十米的人行道有十余处破损。路过的市民表示,人行道破损严重存在一定安全隐患,给市民出行带来困扰,希望相关部门尽快进行修复。

咸宁日报全媒体记者 王奇峰 葛利利 摄



不文明行为 曝光台

